

胸怀大爱 心装大“家”

——记病倒在工作岗位上的香河县看守所所长李向国

战“疫”群英谱

□ 河北法制报记者 田宪忠 通讯员 田海松

2月12日,廊坊市公安局作出决定,在全市范围内开展向香河县看守所所长李向国学习活动。为抗击疫情,李向国从1月24日除夕一直坚持在所内值班,全身心地投入看守所安全和新冠肺炎疫情防控工作。2月6日零时30分,53岁的李向国突发脑出血,病倒在工作岗位上。由于出血部位深、出血量多,经颅内血肿碎吸术后,病情有所好转,截至发稿时,他仍在医院接受治疗。

投笔从“警”毅然回“家”

1988年7月,李向国从省警校公安管理专业毕业后,被分配到香河县委政法委工作。尽管刚刚20岁出头,本想着科班出身,可以在公安岗位上试试身手,但李向国还是服从组织分配,慢慢融入机关生活,成了机关的一名“笔杆子”。

时间一晃六年多过去了。这六年,李向国每天早出晚归地学习调研,对全县政法工作有了深刻的认识,对公安工作更是默默地关注着。这六年,李向国结了婚,有了孩子,自己在单位也担任了调研组组长,成了一名中层干部,可他内心深处的警察“梦”依然挥之不去。终于,他向领导说出了自己的想法。领导劝他说:“当警察任务重、危险大,还得一切从头干起,你可想好了?”李向国毅然回答:“绝不后悔。”

说起这事儿,李向国的爱人杨敬民至今记忆犹新,“他就是脾气犟,认准的事十头牛也拉不回来,他就想干本行、当警察。”

“家”有家规 从我做起

1998年8月,李向国从县公安局政治处副主任调到办公室主任。上任后,他给大家定下了三条“规矩”:纪律要严,迟到早

退不行;工作要细,有事一起上;闲事要少,底线不能破。

当时的年代,局机关只有办公室有一台电脑,办公室人手少,会打字的就一两个人,生僻字还得现查五笔字根。有时材料要得急,李向国就亲自执笔手写,经常为了准备材料,加班加点到很晚,通宵达旦写材料、改材料也是家常便饭。多年的文字工作使李向国练就了一手好字,临摹书法字帖的习惯30余年来从未间断。

说起李向国当时定下的“规矩”,现任办公室主任、当时和李向国一起工作的杨万学这样说:“李所当时定下的‘规矩’我们一直沿袭至今,永不过时。”

“我和向国是老乡,当时向国在政法委工作,我在渠口老家任派出所所长,后来向国调到局里,我又分包渠口派出所工作,这么多年,向国从来没和我说过一次闲事、求过一次情。”香河县公安局主任科员王建华回忆说。

工作不能落下 “家”得顶起来

干一行爱一行,精一行成一行。这就是李向国。“向国从政治处到办公室,又先后在四个派出所任职,在看守所一干又是7年,无论在哪个岗位上都能顶起事来。”香河县公安局副局长肖广平这样评价他。

2001年初,李向国调到钱旺派出所任所长。当时正值农村盗窃变压器案件的高发时期。李向国有时一连半个多月都不回家,整天吃住单位,每天晚上带领民警在辖区开展夜间巡逻,不定时间、不定地点在辖区开展夜间设卡盘查,加强各村街治保组织建设,辖区全部建立起村街巡逻队。在他担任所长的三年半时间里,钱旺辖区没再发生一起变压器被盗案件,辖区治安状况得到极大改善。

“他的责任心特别强,对各项监所管理制度落实特别严格,他的心思还特别细,有自己的思路方法,总能与时俱进,推动香河监管工作步入了正规化轨道。”香河县公安局副政委李树忠对记者说。2017年6月,廊坊市公安监管工作现场会在香河县看守所召开,他创造的“管理制度化,行为规范化,内务标准化,教育多样



图为工作中的李向国。

化”监所管理经验被全市学习推广,后来香河县看守所又被评为“全省工作成绩突出公安监管场所”,他本人也被省公安厅授予“全省优秀公安监管民警”称号。

“李所平时爱打乒乓球,球技在全局都排在前几名。他从在政法委工作开始就一直练通臂拳,后来工作忙也抽时间练习,他的通臂拳水平在圈里也是高水平了。近几年又开始练太极拳,给人的印象就是他的身体素质特别好,不管前一天晚上熬夜到几点,第二天总是生龙活虎,身体素质比一般年轻人要强。真想不到他会突发脑出血。”说到这里,看守所民警魏建军的眼眶湿润了。

“2008年奥运会,他两个月没回家,几年前做完手术还没拆线就上班了,每年春节都不在家……这些年我和妈妈早习惯了。”对于工作特殊,我们都理解支持。”对于父亲缺席的陪伴,李向国的儿子李正楷如数家珍,但他对父亲的崇拜却从未改变。

有事言声儿 咱是“一家人”

2013年2月担任看守所所长后,李向国在第一次全体会上作出庄严承诺:咱们是一家人,逢年过节我肯定和大家在一起。一句

承诺,7年来他从未食言,7个中秋、8个除夕他都没在家里吃过一顿饭。

在工作中严格要求的李向国,生活中却是个“热心肠”的老大哥。“谁家有个大事小情他都特别上心,看到谁家有困难他都会主动帮忙。不管是作风还是人品,都让人心服口服。”看守所民警王丰华说。

新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来,李向国把全所民警分成三个班组,每班15天轮流在监区值守。他却把自己排在“第四班”,全程全时坚守在岗。

看守所民警小赵是独生子,父母都年过七旬且生活不能自理。考虑到小赵的情况,李向国把后勤保障的任务交给他,让他负责领取文件、采购用品和给所里人员及家属帮忙捎送衣物等工作。这样一来,既避免了小赵与所里人员的接触,解决了所里民警的生活之忧,又解决了小赵无暇照顾老人的难处。听说所长病倒后,小赵的父母每天都要和儿子打听李向国的病情。

眼下,香河县看守所一如往常,民警们正按照李向国的部署有条不紊地开展着工作。“李所太累了,该好好歇一歇了。我们一定守好阵地,等他康复回家!”看守所民警康振新道出了大家的心声。

同是党员民警 两人双双请战 抗“疫”警察夫妻 偶遇在检查站

□ 河北法制报记者 安世乔 通讯员 顾开河

“您好,请减速,配合检查!”2月17日一大早,在任丘市燕山道与北环路交叉口检查站,执勤女交警杨秋菊正在指挥着过往车辆安全、有序地进入。站在她旁边不远处出口处的男民警刘宝光是她的丈夫。他们是夫妻,是同事,是抗“疫”一线的战友。这天,他们相遇在了检查站。

刘宝光是任丘市公安局政治处民警,负责党务工作。杨秋菊是任丘市公安局交警大队机关科室民警。他们都是共产党员。自新冠肺炎疫情发生后,两人双双请战。防控勤务启动后,刘宝光被选派到青塔乡检查站执勤,杨秋菊则在燕山道与北环路交叉口检查站工作。他们在各自的岗位上工作就是24小时,有时夫妻中的一个回家了,另一个正在执勤。这期间二人很少能见面,家中孩子也基本照顾不上,只能是上高中的大女儿照顾上幼儿园的小女儿。

因燕山道与北环路交叉口检查站过往人员、车辆较多,任务重,最近,刘宝光被调到该检查站。没想到这次轮班他与妻子杨秋菊碰巧值守在同一检测点。

“请出示你的有效证件。你现在正在发热你知道吗?”这一幕发生在执勤当天。



图为相遇在检查站的刘宝光、杨秋菊。

责任在肩 不负韶华

——无极县公安局城关分局 副教导员张韶华抗“疫”写真

□ 河北法制报记者 张哲

在抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战役中,无极县公安局城关分局副教导员张韶华,用行动践行了一名共产党员的使命,将保护人民生命健康、遏制疫情蔓延的责任放在心上、担在肩上,带领巡防队员冲锋在前、恪尽职守,一直坚守在疫情防控第一线。

落实措施

在这段特殊的日子里,按照县局党委的指示,张韶华带领全体巡防队员全面落实疫情防控措施,成立疫情防控工作任务小队,划分了街道、场所、小区三级防控网络体系。他带领队员进村入户收集摸排村民的详细信息,宣传疫情防控的相关知识,他还充分利用村广播喇叭、微信群、公众号等形式,广泛深入地宣传疫情防控的政策、措施。据统计,在他的带领下,组建村级防控工作党员志愿服务队25支,发放、张贴疫情防控告知书、宣传标语等3600余份,入户宣传摸排2000余人,劝导暂停营业棋牌室10余家,劝导湖北、武汉返乡人员自我隔离15人。

冲在一线

在疫情防控一线,哪里有紧急情况,他就冲到哪里;哪里有需要,他就赶到哪里,为群众排忧解难。2月19日,又要准备登车的孟浩这样对记者说。

干在前头

疫情面前,张韶华冲锋在前、勇挑重担,发动群众齐心协力、严防死守。接到值守公安局家属院和周边几个社区的疫情防控任务后,张韶华积极行动,组织全体巡防队员,在社区大门口、广场处通过宣传车等方式,宣传防疫知识,引导社区居民正确看待疫情,不信谣、不传谣,做到科学防护。张韶华每日走访排查社区人员,逐一在每个楼道单元内张贴通告,并每日早晚两次对楼道进行消毒,力争做到社区消毒无死角。每日电话回访武汉返乡人员,不厌其烦地询问他们的体温、身体状况,提醒他们不要出门。同时安抚他们的情绪,并主动询问他们需要的物资,购买后给送上门。

张韶华只是千千万万个基层公安民警的缩影。正是他们在一线岗位上的默默奉献,才有了千家万户的平安。

他是铁路乘警,她是列车乘务员。他们一个刚刚下车,一个又要出乘。春运期间,他们坚守岗位,防控疫情,为乘客带去一路平安……

“双乘”夫妻列车上战“疫”

□ 河北法制报记者 安世乔

2月18日,石家庄乘警支队民警孟浩结束了两天的随车执勤任务回到家中,而他的妻子——石家庄客运段乘务员马晶却又登上了开往杭州的列车。“注意防护,平安归来。”没有更多的语言,这一段时间,两口子无论谁出发,他们都会重复这一句话。最近,各行各业开始复工复产,列车上的乘客多了起来,两口子一直在忙碌着。

关键时刻要冲锋在前

孟浩1991年参加公安工作。2020年春运是他经历的第29个春运了。今年的这个春运和以往不同,新冠肺炎疫情给繁忙的春运工作增添了新的压力。本该在家休班过年的孟浩,主动向大队领导请战。他说:“我是一名老党员,关键时刻我要冲锋在前,给咱们大队的年轻民警作表率。再说,我经历过‘非典’,有防控经验。”大队领导对他说道:“你家里两个孩子都是‘走车’的,家里怎么办?”孟浩答道:“考虑过,但我们能克服!”看着孟浩真切的眼神,大队领导答应了他的请求。

1月25日春节这天,孟浩出乘执勤。而他的妻子刚刚退乘回来,两人相见不过一个小时。

孟浩是车班上有名的“孟大哥”,他的热心周到总能感染列车上的工作人员和旅客。疫情防控时期,在执勤过程中,他认真进行车厢巡视,提醒旅客看管好个人随身物品、做好自身防护。他认



图为孟浩在检查乘客信息。



图为马晶在对列车进行消毒。

真负责的工作态度,让周围旅客肃然起敬。

他还没有休班,他的妻子马晶再一次出发。这个春运,马晶除了做好日常的列车清扫工作以外,还多了一个任务——给列车进行消毒,列车把手、卫生间、过道、旅客的卧铺都要认真消毒。

列车上环境封闭,乘客南来北往,乘警和列车工作人员面对的风险可想而知。他们一方面做好自身防护,另一方面严格落实列车上的各项防控措施。“原来只是觉得我们的工作普通而平凡,在这种特殊时期,我才真正意识到什么叫铁路是国家运输的大动脉。坚守疫情防控一线,我们也是战士。愿彼此鼓励与支持,守好自己的岗位。”这是妻子发给孟

别紧张,有我们在

2月2日,列车从保定站启动不久,孟浩得知车厢内有一名男子发热,立即按照预案,穿戴好防护用品迅速赶赴现场。经了解,该男子曾到武汉旅游过。随后,孟浩一边配合列车长对发热男子重新测量体温、询问病情,一边组织对车厢旅客进行逐一登记,然后将他们疏散到旁边的空车厢进行观察。为了安慰这名男子,孟浩在保持安全距离做好防控的情况下,不断对他进行心理疏导,消除他的紧张情绪。乘客到站后,由派出所民警将该男子护送到医院排查。孟浩他们很快得到反馈,这名乘客排除新冠肺炎

可能,孟浩和列车工作人员才松了口气。

高效的预案落实、完备的防控细节、无微不至的关爱,这是疫情防控时期列车上的特有温度。

在不同列车上的马晶也同样繁忙。除做好分内工作,马晶还时常安抚旅客在疫情期间的紧张情绪。“有什么情况,随时告诉我。”口罩后,是她温和的笑脸。

因为更多的人需要我们

相识相守了10个春秋,孟浩与妻子的每一次短暂分离都已成为习惯。每一次见面,他们像交接工作一样交接着家里的琐事,儿子的功课情况,父母的身体状况,他们交替着延续完成这些生活中的任务。这段时间,他们往往千言万语到了嘴边却说不出来,说的太多反而怕对方有所顾虑,这样分心不利于工作。

这个春节,孟浩和马晶夫妇更是聚少离多。他们把6岁的小儿子交给父母看管。因为在车上接触人多,回来后就先自我隔离,不能去见父母和孩子。孟浩通过电话告诉小儿子说:“孩子,等你长大了,你就知道爸爸和妈妈为什么总不在家,因为还有很多的爸爸妈妈和小朋友需要我们。”

“在铁路公安系统,像我们这种的家庭还有很多。我们只是做了自己应该做的。”2月19日,又要准备登车的孟浩这样对记者说。